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Ata da Décima Nona Sessão Ordinária do 

1º Período Ordinário da 18ª Legislatura da 

Câmara Municipal de Oriximiná. 
 

 

Aos vinte e seis dias do mês de abril do ano dois mil e dezessete, no 

Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 

Presidência da vereadora Marta Monteiro Godinho, teve lugar a Sessão. 

Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Carmela Lucia Teixeira da Costa, Francisco Azevedo Pereira, José Maria 

Calderaro Filho, Joseane de Oliveira Seixas, Raimundo Tomé de Oliveira 

Wanzeler, Joanyr da Rocha Estumano, Manoel José da Cruz Malcher, 

Edivaldo Jorge Castro de Souza, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Rafael 

Tavares Costa e Arnaldo de Oliveira Gemaque. Ausentes os vereadores: 

Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior e 
Ana Cleyde Tavares Batista Filha, os três com ausências justificadas, por se 

encontrarem devidamente licenciados. Constatando haver número legal à 

hora regimental, assumiu a Presidência a vereadora Marta Godinho, na 

qualidade de vice-presidente, na ausência do titular. Composta a Mesa a Sra. 

Presidenta Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 

oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º Secretário, que 
procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa, a qual lida 

submetida à discussão e posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A 

seguir, a Sra. Presidenta solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura 

das matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 

Requerimento nº 006/17, do vereador Zequinha Calderaro, pede que seja 

oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, para que através da Secretária 
competente, cumpra o que determina a Lei Municipal nº 8.160, de 1º de abril 

de 2013, realizando nesta Casa, audiência Pública, sobre os gastos em 

saúde no munícipio, nos termos do dispositivo no artigo 12, da Lei Federal nº 

8.689/93; Requerimento nº 007/17, do mesmo vereador, pede que seja 

oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, para que através da secretaria 

competente, envie a esta Casa, cópias dos contratos realizados pelo 
Município de Oriximiná, com dispensa de licitação, no período de 01 de 

Janeiro a 26 de abril de 2017; Requerimento nº 007/17, da vereadora Marta 

Godinho, pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, que envie a esta 

Poder, em especial a autora do pleito as seguintes informações: 1- Quem é 

responsável pelos reparos dos motores de luz e microssistema de água das 
comunidades na zona rural? 2 – Como a comunidade deve proceder para 

solicitar os reparos? 3 – Qual o prazo para que os reparos sejam feitos; 

Pedido de licença do vereador Zequinha Calderaro, solicita dois dias de 

licença, nos dias 02 e 03 de maio do ano em curso, para tratar de assuntos 



particulares; Pedido de licença do vereador Ivalter Barbosa, solicita um dia 
de licença, no dia 26 de abril do ano em curso, por motivo de doença; 

Indicação nº 008/17, da vereadora Marta Godinho, solicita do Executivo 

Municipal, providencias com urgência o reparo do gerador de luz da 

comunidade Vila Maduro, Saracá – Lago Sapucuá; Parecer nº 027/17, da 

Comissão de Constituição e Justiça e Parecer nº 001/17, da comissão de 

Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 027/17, de autoria do 
vereador Raimundo Tomé, que dispõe sobre a Concessão de isenção do 

Imposto Predial e Territorial Urbano (IPTU), as Pessoas que especifica;  

Indicação nº 001/17, do vereador Joanyr  Estumano, solicita do Prefeito 

Municipal a construção de um Barracão Comunitário na Comunidade São 

João Batista, Ramal Alambique I, estrada do BEC; Indicação nº 001/17, do 

vereador Raimundo Tomé, solicita do Prefeito Municipal, que encaminhe a 
esta Casa Projeto de Lei na direção de adquirir uma área no entorno da 

Praça do Centenário destinando a construção de uma praça de alimentação 

para abrigar vendedores ambulantes que hoje usam as ruas para 

desenvolver suas atividades, uma vez que lá existem duas áreas  

desocupadas, uma ao lado da delegacia de polícia e outra ao lado de uma 

igreja evangélica; Ofícios nrs.  103 e 104/17, expedidos ao Prefeito e a 
diversos; Ofício nº 126/17, recebido do Sr. Prefeito Municipal; Projetos de 

Leis nrs. 039 a 051/17, que concede o Direito Real de Superfície a diversos 

interessados; Convite do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Oriximiná.   

Terminada a leitura do expediente, a Sra. Presidenta facultou a palavra aos 

senhores vereadores. Ocupou a tribuna a vereadora Josy Seixas, que após 

saudar os presentes convidou todos os vereadores e a população em geral 
para o III Fórum de segurança pública que será realizado dia 27 do corrente 

mês no auditório deste Poder a partir das 8 horas. Falou ainda da 

necessidade de se discutir o tema da segurança pública em nosso município, 

onde vamos ter a oportunidade de apresentar sugestões. Lembrou a nobre 

vereadora da viagem que fez na capital do estado juntamente com a 

vereadora Ana Cleyde, onde o coronel assegurou que no final do mês de 
abril seria inaugurada a IPP de Oriximiná, mas segundo informações só será 

no mês de maio. Portanto esperamos contar com a presença de 

representantes do governo estado, uma vez que é responsável por essa 

segurança. Em seguida fez uso da palavra o vereador Raimundo Tomé teceu 

comentários sobre a Indicação que apresentou nesta sessão, solicitando do 

Prefeito Municipal que encaminhe a este Poder um Projeto de Lei, no sentido 
de adquirir uma área no entorno da Praça do Centenário destinando a 

construção de uma praça de alimentação para abrigar vendedores 

ambulantes que hoje usam as ruas para desenvolver suas atividades, uma 

vez que lá existem duas áreas  desocupadas, uma ao lado da delegacia de 

polícia e outra ao lado de uma igreja evangélica. Espera contar com a 
colaboração do Gestor Municipal. Com a palavra o vereador Arnaldo 

Gemaque, disse que na sessão anterior falou até em possível cassação do 

atual Gestor, mas hoje tem outro pensamento, porque o prefeito atendeu sua 

solicitação em recuperar os ramis das comunidades do Tapijaua e Ajarazal. 



Portanto merece nossos parabéns. A seguir fez uso da palavra a vereadora 
Marta Godinho, após ter sido substituída na presidência pelo 1º Secretário, 

que após fazer suas saudações solicitou o apoio dos nobres Pares, nos 

trabalhos que apresentou nesta sessão. Inicialmente falou da Indicação ao 

Prefeito solicitando a recuperação do gerador de luz da comunidade Vila 

Maduro, Saracá – Lago Sapucuá. Quanto ao requerimento solicita 

informações quem é responsável pela manutenção dos motores de luz e 
microssistema de água das comunidades na zona rural. E a quem os 

comunitários devem solicitar tais serviços e qual o prazo de fazer essas 

manutenções, para que possamos informar as pessoas da zona rural que 

nos procuram. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso 

da palavra, a Sra. Presidenta facultou a palavra aos Líderes Partidários. Com 

a palavra a vereadora Josy Seixas, fez uma ampla explanação sobre a 
segurança pública do Oriximiná. Citou o auto índice de abuso e exploração 

sexual em crianças e adolescentes que estão correndo tanto na cidade, 

como no interior. Então é preciso que a lei seja rigorosamente aplicada 

aqueles que cometem esse tipo de crime. Continuando a oradora reportou-se 

sobre o que está ocorrendo na esfera federal, onde os deputados federais e 

senadores, estão tirando os direitos trabalhista e previdenciários dos 
cidadãos brasileiros, o que é lamentável. Pois acredita que esse não era o 

melhor caminho para crise financeira que passa este País e sim acabar com 

as fraudes que existe na previdência social. Vale ressaltar que todo esse 

problema vem recair em nosso município. Daí a necessidade de o setor 

competente da prefeitura trabalhar para melhorar a arrecadação de 

Oriximiná, para que não seja necessário depender do governo federal. 
Lembrou a nobre vereadora que quando esteve no Ministério das cidades, 

reivindicando recursos para a orla da cidade, obteve de resposta que era 

para mudar a cidade de local, não era para fazer as margens do rio, no que 

ficou indignada. Portanto isto demonstra o descaso que Oriximiná tem tanto 

do governo federal como do estadual. A seguir o vereador Raimundo Tomé 

fez uso da palavra, para reporta-se sobre uma reportagem do jornal, onde 
cita os valores que a MRN paga da taxa mineral ao governo estadual, 

somando mais duzentos e cinquenta milhões de reais no ano de 2016, 

ficando apenas uma quantia insignificante para Oriximiná, de onde retira o 

minério. Citou ainda o lucro líquido obtido pela aquela mineradora que soma 

mais de quatrocentos e vinte milhões de reais, que será dividido entre os 

acionistas. Portanto devemos observar que Oriximiná contribui bastante para 
o governo estadual e não tem nada de retorno. Quanto a questão da orla da 

cidade, disse que foi firmado um convenio com o governo federal, não foi 

concluída a obra em sua totalidade, o que foi feito é de péssima qualidade, 

inclusive o ex-prefeito está respondendo processo pelo recurso que não foi 

aplicado corretamente. Em parte, a vereadora Josy Seixas, disse que 
segundo informações a MRN explora mais de dezoito toneladas de bauxita, é 

a terceira maior empresa exploradora do mundo. Agora devemos perguntar 

onde tem a compensação social em nosso município é pouco diante do lucro 

obtido pela MRN. E o governo estadual criar taxa mineral, para não dividir 



com Oriximiná, ficando apenas as mazelas. Retomando a palavra o vereador 
Raimundo Tomé, disse que sempre manifestou sua insatisfação sobre a 

MRN, que não faz nada na área social do nosso município. Não havendo 

mais nenhum líder, que desejasse fazer uso da palavra, a Sra. Presidente 

interrompeu a sessão para cumprimento do Intervalo regimental de quinze 

minutos. Decorrido o tempo regimental, a Sra. Presidente passou a Primeira 

Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que procedesse a leitura 
das matérias para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o 

primeiro requerimento do vereador Zequinha Calderaro. Dito requerimento, 

posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a 

discussão o segundo requerimento do mesmo vereador. Dito requerimento, 

posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a 

discussão o pedido de licença do vereador Zequinha. Sendo aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento da vereadora 

Marta. Discutiram o pleito os vereadores Zequinha, Josy, Quinho e Arnaldo. 

Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 

submetido a discussão o pedido de licença do vereador Junhão. Sendo 

aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o Parecer nº 

027/17, da Comissão de Constituição e Justiça, favorável à aprovação do 
Projeto de Lei nº 027/17, de autoria do vereador Raimundo Tomé, que dispõe 

sobre a Concessão de isenção do Imposto Predial e Territorial Urbano 

(IPTU), as Pessoas que especifica. Com a palavra o vereador Zequinha 

disse que a vereadora Josy foi relatora do projeto, onde emitir Parecer 

favorável, recomendando a comissão de economia que verificasse o impacto 

no orçamento, com essa anistia. Dito Parecer, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o Parecer nº 

001/17, da comissão de Economia, favorável ao mesmo Projeto. O vereador 

Zequinha disse que será contrário pela justificativa citada anteriormente. A 

vereadora Josy, disse que o projeto de lei é constitucional, portanto 

manifestou-se favorável. Dito Parecer, posto em votação foi aprovado por 

onze votos a favor e um contra do vereador Zequinha Calderaro. Esgotadas 
as matérias em pauta para discussão e votação, a Sra. Presidenta passou a 

Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores 

vereadores. Fez uso da palavra o vereador Zequinha Calderaro, para 

reportar-se sobre o lucro que a MRN obteve no ano de 2016 do minério 

retirado do nosso município, deixando apenas os royalties, porque é obrigado 

aquela empresa pagar. Continuando o orador lembrou do trabalho que 
apresentou solicitando informações do executivo municipal a respeito da 

concessão concedida a CATTANI, até a presente data não obteve nenhuma 

resposta. Solicitou ao líder do governo que traga essa informação o mais 

rápido possível. O vereador Arnaldo Gemaque falou a respeito do hospital 

municipal, dizendo que está faltando materiais no laboratório. Acha que vai 
apresentar um trabalho convocando a secretária de saúde, para vir a este 

Poder, prestar esclarecimentos sobre diversos assuntos relacionados a 

saúde do nosso município. Ainda com a palavra o nobre vereador, disse que 

foi removida a servidora Filomena do posto Antônio Mileo, não sabe os 



motivos, agora essa servidora está fazendo falta naquela Unidade de saúde, 
porque ela atendia bem as pessoas, além de fazer um belíssimo trabalho. 

Assegurou o Edil que vai lutar para que a Sra. Filomena volta para aquele 

posto. A vereadora Josy Seixas, congratulou-se com as colocações do 

vereador Arnaldo a respeito do trabalho da Sra. Filomena naquela unidade 

de saúde em todos os aspectos. Disse ser lamentável a remoção daquele 

serviço, até porque onde o serviço público está a contento deve mantê-lo. 
Solicitou ao líder do governo que levasse ao conhecimento do Sr. Prefeito 

este assunto. Em relação a questão da falta de materiais no hospital 

municipal, convidou os membros da comissão de saúde para se fazerem 

presente na reunião na secretaria de saúde neste dia 28 as 14 horas, onde 

vão ter a oportunidade de perguntar o porquê dessa falta de materiais no 

hospital municipal. O vereador Malcher também se manifestou sobre o 
belíssimo trabalho que a Sra. Filomena desenvolve no posto de saúde 

Antônio Mileo, assim como a Sra. Eliana no posto do Modulo, são pessoas 

dedicas ao trabalho, como também atende bem a população, portanto se faz 

necessário que o Prefeito reveja essa situação. O vereador Edivaldo Castro, 

disse ser viável a presença dos vereadores na reunião na secretária de 

saúde, para questionarem a falta de materiais no hospital municipal, inclusive 
algodão. Disse ainda ser favorável a convocação da secretária de saúde 

neste Poder. O vereador Rafael Costa, parabenizou os vereadores Zequinha 

e Josy que vão aniversariar no final de semana desejando muitos anos de 

vida e felicidades.  O vereador Raimundo Tomé, disse conhecer o trabalho 

da Sra. Filomena naquela unidade de saúde, portanto não deveriam ter 

removido a mesma e sim aqueles que não fazem um bom trabalho. Falou 
ainda sobre o secretário de planejamento e outros secretários que não tem 

tecnicidade para ocuparem o cargo, mais como apoiaram o prefeito, são 

secretários, o que não concorda. O vereador Quinho falou do belo trabalho 

que a Sra. Filomena e a Sra. Eliana desenvolvem naquela unidade de saúde, 

portanto é preciso que seja revista a questão da Sra. Filomena. Em seguida 

parabenizou o vereador Zequinha que vai aniversariar no dia 28 do corrente 
mês e a vereadora Josy no dia 30, desejando-lhe saúde e sucesso em seus 

trabalhos. O vereador Joanyr Estumano, lembrou do requerimento que 

apresentou solicitando do executivo qualificação em recursos humanos, 

porque sabe da necessidade em diversos setores públicos. Em seguida 

solicitou a Mesa Diretora da casa, que seja elaborada uma Moção de 

Aplausos em nomes de todos os vereadores a sra. Filomena, pelos 
relevantes trabalhos prestados no posto de saúde Antônio Miléo. A 

vereadora Carmela Lucia incialmente parabenizou os vereadores Zequinha e 

Josy, que vão aniversaria neste final e semana. Parabenizou ainda todos os 

trabalhadores oriximinaense pelo daí do trabalho comemorado no dia 1º de 

maio. A vereadora Josy agradeceu as palavras carinhos dos nobres 
vereadores. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso 

da palavra, e nada mais havendo a tratar, a Sra. Presidenta, parabenizou os 

vereadores Zequinha e Josy desejando muita saúde e felicidades, 

juntamente com suas famílias. Em seguida agradeceu a   presença de todos 



e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã, no 
horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 

Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 

presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 

demais membros da Mesa. 

 

 
 

Presidente 

 

 

1º Secretário                                                                  2º Secretário 


